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REZUMAT 

Tema tezei: „Dezvoltarea și optimizarea proceselor tehnologice pentru producerea 

biodieselului din ulei de rapiță”. 

Teza cuprinde: introducere, patru capitole, concluzii şi recomandări, bibliografie, care 

include 75 de surse, 2 anexe, 91 pagini de text de bază, 21 figuri, 11 tabele. 

Cuvinte cheie: rapiţă, presare, ulei de rapiţă, metanol, catalizator, transesterificare, 

reacţie, biocombustibil, biodiesel. 

Domeniul de studiu: producerea biodieselului în baza uleiului din rapiṭӑ. 

Scopul studiului este o analiză teoretică a procesului de obținere a uleiului vegetal de 

înaltă calitate din rapiță, cercetarea și îmbunătățirea procesului de obținere a biodieselului pentru 

motoare diesel din ulei de rapiță. 

Subiectele de cercetare sunt semințe de rapiță de soiuri de iarnă cultivate în Moldova; ulei 

de rapiță obținut din aceste semințe de tehnologie „presare la rece“ biodiesel din acest ulei 

obținut prin reacția de transesterificare cu metanol în prezența unui catalizator alcalin. 

Principalele metode de cercetare aplicate sunt metodele teoretice și experimentale-

teoretice; 

Rezultatele cercetării de bază: procesul de îmbunătățire a produce biocombustibil din 

ulei de rapiță asupra funcționării ciclice de instalare prin aplicarea unui impuls de la cavitator 

sale electrohidrodinamic de construcție, prin aceasta sa îmbunătățit productivitatea instalației 

Efectul economic posibil a fost mai mare de 4 milioane de lei, perioada de rambursare a 

echipamentului fiind de aproximativ 2 luni. 

Cele mai importante recomandări ale autorului: 

Pentru a obține biodiesel cu indicatori de înaltă calitate, se propune utilizarea uleiului de 

presare "rece". Pentru condițiile Republicii Moldova se propune utilizarea tehnologiei ciclice și a 

echipamentelor cu elemente de cavitație încorporate, care să permită obținerea cantităților 

necesare de biodiesel. 

Se recomandă pentru DVS „diesel vehicle system” din Republica Moldova utilizarea unui 

amestec de motorină cu biodiesel în raport de 4:1, ceea ce asigură funcționarea pe tot parcursul 

anului și elimină necesitatea conversiei motoarelor cu ardere internă.  
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SUMMARY 

 

Thesis topic: “Development and Optimization of Technological Processes for Producing 

Biodiesel from Rapeseed Oil.” 

The thesis includes: an introduction, four chapters, conclusions and recommendations, a 

bibliography containing 75 sources, 2 appendices, 91 pages of main text, 21 figures, and 11 

tables. 

Keywords: rapeseed, pressing, rapeseed oil, methanol, catalyst, transesterification, 

reaction, biofuel, biodiesel. 

Field of study: Biodiesel production based on rapeseed oil. 

Purpose of the study: A theoretical analysis of the process for obtaining high-quality 

vegetable oil from rapeseed, as well as research and improvement of the process for producing 

biodiesel for diesel engines from rapeseed oil. 

Research subjects: Rapeseed seeds of winter varieties cultivated in Moldova; rapeseed oil 

obtained from these seeds using the “cold pressing” technology; biodiesel produced from this oil 

via transesterification with methanol in the presence of an alkaline catalyst. 

Main research methods applied: Theoretical and experimental-theoretical methods. 

Main results of the research: The process of improving biofuel production from rapeseed 

oil was optimized for the cyclic operation of the installation by applying a pulse from its 

electrohydrodynamic cavitator, thereby improving the productivity of the installation. 

Possible economic effect: More than 4 million Moldovan lei, with an equipment payback 

period of approximately 2 months. 

Most important recommendations of the author: 

To obtain biodiesel with high-quality indicators, it is recommended to use cold-pressed oil. 

For the conditions of the Republic of Moldova, it is proposed to use cyclic technology and 

equipment with integrated cavitation elements, which allows producing the required quantities of 

biodiesel. 

For diesel vehicle systems (DVS) in the Republic of Moldova, it is recommended to use a 

diesel-biodiesel blend in a 4:1 ratio, ensuring year-round operation and eliminating the need for 

internal combustion engine conversion.  
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INTRODUCERE 

În ultimii ani, problema globală a înlocuirii petrolului, din care se produce aproximativ 

99% din combustibilii motori, cu alte surse alternative de materie primă a devenit extrem de 

actuală. Printre acestea, gazul și cărbunele sunt luate în considerare în primul rând, având rezerve 

mondiale destul de mari. Din acestea deja se produc combustibili pentru motoare (companiile 

SASOL, BP, Shell Malaysia, Exxon Mobil Qatar și altele). Totuși, cărbunele și gazul natural, 

asemenea petrolului, sunt resurse energetice neregenerabile; producția și utilizarea 

combustibililor din aceste tipuri de materii prime contribuie la intensificarea efectului de seră din 

cauza emisiilor de CO2 în atmosferă. Cel mai acceptabil tip de materie primă regenerabilă pentru 

combustibili este biomasa [3]. Au fost dezvoltate și create combustibili alternativi din uleiuri 

vegetale, deșeuri din producția agricolă, alge marine și altele, al căror proces de ardere produce, 

de asemenea, CO2, dar acest gaz a fost anterior absorbit de plante din aer. Prin urmare, utilizarea 

biomasei ca materie primă pentru combustibili nu crește concentrația de CO2 în atmosferă. O 

alternativă financiară și ecologică la combustibilii pe bază de petrol este produsul numit 

biodiesel sau, pe scurt, biodiesel. Biodieselul este un amestec de monoesteri din uleiuri vegetale 

sau grăsimi animale. Aceștia se obțin printr-o reacție chimică de transesterificare a uleiului sau 

grăsimii cu alcooluri (metanol, etanol etc.) în prezența unui catalizator. Produsele reacției sunt, 

de obicei, monoesteri, cunoscuți sub denumirea de esteri metilici (etilici) ai acizilor grași – 

biodiesel și glicerol. În Europa și Statele Unite, combustibili precum esterul metilic al uleiului de 

rapiță (Rape Methyl Ester - RME) și esterul metilic al uleiului de soia (Soybean Methyl Ester - 

SOME), cunoscuți și sub denumirea de esteri metilici ai acizilor grași (Fatty Acid Methyl Ester - 

FAME), sunt deja utilizați ca combustibili alternativi pentru motoare diesel și aditivi pentru 

combustibilii tradiționali [3], [4]. Cu câțiva ani în urmă, Comisia Europeană a propus țărilor 

membre ale UE să înlocuiască până în 2020 o cincime din petrolul consumat de sectorul 

transporturilor cu tipuri alternative de combustibil. Începând din 2009, toate țările din Europa 

unită sunt obligate să producă și să consume biodiesel [38]. Republica Moldova, aflată în 

imediata apropiere a UE, trebuie, de asemenea, să se implice în producerea acestor surse 

alternative de energie. În acest context, îmbunătățirea eficienței tehnologiilor de procesare a 

semințelor de rapiță și producerea de biocombustibili din ulei de rapiță reprezintă o temă de 

cercetare de actualitate. 

Înlocuirea combustibilului diesel cu biodiesel ecologic permite obținerea unei eficiențe 

economice ridicate. Având aproape inexistente capacitățile proprii de rafinare a petrolului, țara 

își satisface necesitățile de produse petroliere prin import. 

Prin reducerea utilizării combustibilului diesel mineral cu 10% datorită utilizării 

biodieselului, efectul economic anual (la costul de producție al uleiului de rapiță de 6 lei pe litru) 
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va fi de aproximativ 7.000.000 lei. Având în vedere vânzările de biodiesel nu doar pentru tehnica 

agricolă, ci și pentru autovehicule, această sumă crește considerabil. Calculul eficienței 

comerciale a utilizării unui combustibil mixt (75% biodiesel și 25% diesel) într-o fermă cu un 

parc de 50 de tractoare arată că perioada de amortizare a investițiilor pentru adaptarea 

tractoarelor la lucrul cu biocombustibil este de 3 luni. 

Pentru obținerea unui biodiesel de înaltă calitate, este necesar să se obțină mai întâi o 

materie primă de calitate superioară pentru producerea acestuia – adică ulei de rapiță, obținut 

prin tehnologia denumită „presare la rece”. La rândul său, pentru a obține un ulei de calitate, este 

necesar să se cultive semințe de rapiță din soiuri de înaltă calitate, adaptate la condițiile locale. 

Pe baza celor expuse mai sus, se poate concluziona că scopul cercetărilor este analiza 

teoretică a procesului de obținere a uleiului vegetal de înaltă calitate din semințele de rapiță, 

studiul procesului de obținere a biocombustibilului din uleiul de rapiță pentru motoarele diesel și 

determinarea parametrilor săi optimi. 

Principalele obiective ale cercetărilor sunt: 

• Studiul principalelor proprietăți fizico-mecanice și chimice ale semințelor de 

rapiță care influențează procesul de obținere a uleiului vegetal, adecvat pentru producerea 

biodieselului; 

• Studiul parametrilor tehnologici ai procesului de funcționare a echipamentului 

pentru producerea uleiului de rapiță, adecvat pentru obținerea biodieselului; 

• Realizarea cercetărilor privind procesul de obținere a biodieselului; 

• Determinarea parametrilor optimi ai procesului tehnologic de funcționare a 

echipamentului pentru obținerea biodieselului din ulei de rapiță și elaborarea recomandărilor 

pentru tehnologia de producție a biodieselului în condițiile Republicii Moldova; 

• Evaluarea eficienței economice a soluțiilor tehnologice și tehnice dezvoltate. 
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